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Κάτια Μακρή: Πάµε αµέσως στην τηλεφωνική µας γραµµή να καληµερίσουµε 
και να καλωσορίσουµε τον Πρόεδρο του Συνδέσµου Ελληνικών Βιοµηχανιών, 
τον κ. ∆ηµήτρη ∆ασκαλόπουλο. 
 
Κ.Μ.:  Καλό µεσηµέρι, τι κάνετε, 
 
∆ηµήτρης ∆ασκαλόπουλος: Γειά σας, τι κάνετε; 
 
Κ.Μ.:  Λοιπόν, είχατε, αν δεν κάνω λάθος, τη συνεδρίαση του Γενικού 
Συµβουλίου του ΣΕΒ που έγινε µε προσκεκληµένο τον Υπουργό Οικονοµικών 
τον κ. Γιάννη Στουρνάρα. 
 
∆.∆.: Ακριβώς. 
 
Κ.Μ.: ∆ιάβασα µε ενδιαφέρον την οµιλία σας κ. ∆ασκαλόπουλε παρουσία του 
κ. Στουρνάρα και επισηµαίνω διάφορα θέµατα τα οποία θέλω να συζητήσουµε. 
 
∆.∆.: Να τα πούµε. 
 
Κ.Μ.: Πρώτα απ’ όλα, εσείς επιµένετε όλο το τελευταίο χρονικό διάστηµα στο 
ενεργειακό κόστος των επιχειρήσεων που ουσιαστικά κάνει το βίο τους 
αβίωτο. 
 
∆.∆.: Να πούµε και γι’ αυτό.  Να ξεκινήσω από κάπου παραπάνω και να 
θυµίσω δύο πράγµατα.  Πρώτα απ’ όλα ότι σ’ αυτή τη χώρα που την έχουµε 
βαφτίσει «αποβιοµηχανοποιηµένη» και ο κάθε πολίτης αν ρωτήσετε στο 
δρόµο θα σας πει ότι δεν παράγουµε τίποτα και ότι η βαριά µας βιοµηχανία 
είναι ο τουρισµός, να θυµίσω ότι έχουµε ακόµα βιοµηχανία σοβαρή.  Ότι 
αποτελεί το 15% του ΑΕΠ µας περισσότερο από τον τουρισµό.  Αποτελεί τον 
µεγαλύτερο εξαγωγέα της χώρας, περισσότερο από τον τουρισµό.  Και δίνει 
πάρα πολλές δουλειές σε χιλιάδες ανθρώπους, άρα µην τη βάζουµε στην 
άκρη.  Το δεύτερο που θέλω να θυµίσω είναι ότι τώρα περάσαµε µία φοβερή 
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κρίση, από την οποία προσπαθούµε να βγούµε και περιµένουµε από τον 
ιδιωτικό τοµέα, από την παραγωγική οικονοµία να µας βγάλει από τα 
δύσκολα. 
 
Κ.Μ.: Στις διαπιστώσεις που λέτε και στις δύο δεν νοµίζω ότι κανείς θα 
διαφωνήσει.  Στο «περάσαµε την κρίση», δεν ξέρω την περάσαµε την κρίση 
κατά την άποψή σας; 
 
∆.∆.: Λέω ότι υπάρχουν σαφώς οι συνθήκες που δείχνουν ότι υπάρχει φως 
στον ορίζοντα.  Βέβαια, αµέσως λέω ότι έχουµε µπροστά µας µια µεγάλη 
ανηφόρα γιατί οι καλύτερες συνθήκες τώρα, οφείλονται περισσότερο σε 
κάποιους εξωτερικούς παράγοντες.  Οφείλονται στο γεγονός ότι η Ευρώπη 
επιτέλους συνειδητοποίησε ότι δεν είµαστε µοναδική περίπτωση και ότι το 
πρόβληµα είναι ευρύτερα ευρωπαϊκό.  Γι’ αυτό άρχισε να το αντιµετωπίζει µε 
πιο σταθερά βήµατα και οφείλεται και στο γεγονός ότι συνειδητοποιείται σιγά 
σιγά ότι αυτή η απόλυτη, µονοµερής λιτότητα µέχρι τέλους, δεν είναι µία 
πολιτική που µπορεί να σταθεί σε µια δηµοκρατική Ευρώπη.  Αυτά, φτιάχνουν 
ένα κλίµα θετικότερο για τη χώρα µας.  Μένει εµείς να µην παρεκκλίνουµε 
καθόλου απ’ το να κάνουµε αυτές τις αλλαγές που έχουµε διαπιστώσει µόνοι 
µας ότι χρειαζόµαστε. 
 
Κ.Μ.: Πριν πάω, λοιπόν, στα επιµέρους θα εκµεταλλευτώ αυτό που µου λέτε 
για να σας ρωτήσω για παράδειγµα για τις ιταλικές εκλογές.  Το αποτέλεσµα 
των ιταλικών εκλογών εσάς σας ανησύχησε για το τι µπορεί να συµβεί στην 
Ευρώπη ή βρήκατε και την αισιόδοξη πλευρά ότι εστάλη ένα µήνυµα; 
 
∆.∆.: Ναι, και εγώ διαπίστωσα ότι πραγµατικά το αποτέλεσµα έδειξε 
ουσιαστικά τα όρια της αντοχής των λαών.  Και τα όρια αυτής της λιτότητας, 
γιατί βεβαίως πρέπει να βάλουµε τα οικονοµικά µας σε τάξη, σε κάθε 
ευρωπαϊκή χώρα και στο σύνολο της Ευρώπης.  Αλλά, από ‘κει και πέρα, η 
Ευρώπη ήταν µία υπόσχεση ευηµερίας και κοινωνικών αγαθών και τώρα όλοι 
οι πολίτες της νιώθουν ότι αυτά απειλούνται.  Ότι δεν θα τα έχουν στο µέλλον.  
Υπήρξε ένα µήνυµα. 
 
Κ.Μ.: Εκτός από υπόσχεση ευηµερίας είχε και πολύ αυστηρούς κανόνες 
κυρίως για την τήρηση των δηµοσιονοµικών µεγεθών.  Είχε το περίφηµο 3% 
του ελλείµµατος από τη συνθήκη του Μάαστριχτ .. 
 
∆.∆.: Που παρέβησαν άπαντες και µε πρώτους εµάς... 
 
Κ.Μ.: Άρα, µπορούσε να είχε συνεχισθεί αυτό ακριβώς όπως το λέτε όλοι να 
υπερβαίνουν τα ποσοστά ή κάποια στιγµή έπρεπε να υπάρχει και το 
συµµάζεµα. 
 
∆.∆.: Όχι, σαφώς έπρεπε να υπάρχει το συµµάζεµα, δεν βγαίνουν τα 
νούµερα και οι αριθµοί. 
 
Κ.Μ.: Αλλά όχι µε αυτούς τους όρους. 
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∆.∆.: Από την άλλη, είναι ένα µεγάλο πρόβληµα για την Ευρώπη.  Γιατί η 
Ευρώπη για 30 χρόνια αυτό υποσχέθηκε, αυτό έδωσε, αυτό έκανε και τώρα 
ανακαλύπτει ότι δεν µπορεί και δεν ξέρω τι µπορεί να υποσχεθεί στους 
πολίτες της για να τους κάνει να ξανά αγαπήσουν την ευρωπαϊκή ιδέα. 
 
Κ.Μ.: Και όπως βλέπετε ο ευρωσκεπτικισµός όλο και διευρύνεται σε όλες τις 
χώρες, η κάθε µία από την πλευρά της για τους δικούς της λόγους.  ∆ιάβαζα 
την έρευνα της Eurostat για παράδειγµα χθες, ότι το 54% των Ελλήνων δεν 
αισθάνονται πια ευρωπαίοι.  Και πώς να αισθάνονται µεταξύ µας. 
 
∆.∆.: Νοµίζω ότι υπάρχουν τέτοια αντίστοιχα ποσοστά και σε άλλες 
ευρωπαϊκές χώρες και γι’ αυτό είναι µεγάλη πρόκληση για τις ευρωπαϊκές 
ηγεσίες τι θα πουν και τι θα υποσχεθούν στις δηµοκρατίες της Ευρώπης. 
 
Κ.Μ.: ∆εν µου λέτε, από τη δικιά µας την πλευρά, αφού είµαστε πια µε µια 
σηµαντική απόσταση από τις εκλογές, εσείς βλέπετε διαφορετική διαχείριση 
του προβλήµατος;  Πιο οργανωµένη ή βλέπετε ότι αρχίζει σιγά σιγά η 
αποµονιµοποίηση –να το πω– της Κυβέρνησης γιατί είναι πολύ σκληρά τα 
µέτρα και από την άλλη δεν έρχεται και κάτι θετικό. 
 
∆.∆.: Το θετικό, µετά από την οικονοµική καταστροφή που έχουµε υποστεί οι 
επιχειρήσεις, η κοινωνία, οι πολίτες, θα αργήσει να φανεί χειροπιαστό, έτσι 
ώστε να χαµογελάσουµε.  Είναι όµως σίγουρο ότι όλα αυτά που γίνονται µας 
οδηγούν σε κάποια οικονοµικά που θα στέκονται και σε οικονοµικά που µετά 
θα δώσουν το θάρρος στους πολίτες να ξοδέψουν, να επενδύσουν, να 
αισιοδοξήσουν.  Πρέπει να κάνουµε  υποµονή. 
 
Κ.Μ.: Πάντως είναι οξύµωρο κύριε Πρόεδρε να διαπιστώνει το ∆ιεθνές 
Νοµισµατικό Ταµείο και η Ευρωπαϊκή Ένωση τις αδυναµίες του 
φοροεισπρακτικού µηχανισµού και ότι δεν κάνουµε τίποτα για τη φοροδιαφυγή 
όταν εµείς δεν κινητοποιούµαστε.  Εµείς ως χώρα, ως κυβέρνηση, ως Κράτος. 
 
∆.∆.: Υπάρχουν σαφώς τεράστιες αδυναµίες εκεί και µεγάλη αποτυχία, ενώ 
αυτό το πρόβληµα είναι αναγνωρισµένο, ως το κυριότερο. 
 
Κ.Μ.: Εδώ και χρόνια… 
 
∆.∆.: Εδώ και χρόνια το ότι δεν έχουµε καταφέρει να φτιάξουµε τα συστήµατα 
και να το περιορίσουµε.  Από την άλλη, ξέρετε και εσείς και εγώ, ως πολίτες 
που κυκλοφορούµε, ότι ο Έλληνας δεν έχει καµία διάθεση να το 
συνειδητοποιήσει και ο ίδιος αυτό και να πληρώσει τους φόρους.  Τώρα, 
βέβαια, λέµε ότι έχουν πέσει τόσο τα εισοδήµατά µας που δεν έχουµε να 
πληρώσουµε και αυτό είναι αλήθεια, αλλά στη βάση του το πρόβληµα είναι ότι 
βρίσκουµε πάντα τους τρόπους να µην πληρώσουµε τους φόρους µας και να 
το δικαιολογούµε κιόλας λέγοντας ότι το κράτος δεν µας προσφέρει ή πάνε 
χαµένα ή ο,τιδήποτε. 
 
Κ.Μ.: Κύριε Πρόεδρε, εκτός όµως ότι το κράτος δεν µας προσφέρει, το οποίο 
εν µέρει είναι µία µεγάλη αλήθεια, από την άλλη το κράτος δεν έχει και κανένα 
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ελεγκτικό µηχανισµό.  Και στις άλλες χώρες υποθέτω δεν πάνε µε χαρά να 
πληρώσουνε την εφορία, απλώς ξέρουνε ότι αυτό έχει συνέπειες. 
 
∆.∆.: Όχι, φοβούνται περισσότερο, φοβούνται την τιµωρία και τις χειροπέδες. 
 
Κ.Μ.: Εδώ προφανώς δεν έχει απολύτως καµία συνέπεια, αλλά και δεν 
υπάρχει και καµία βούληση να αντιµετωπιστεί. 
 
∆.∆.: Νοµίζω ότι δεν θα έλεγα ότι δεν υπάρχει βούληση.  ∆εν υπάρχει µεγάλη 
αποτελεσµατικότητα ακόµα, αλλά τη βούληση τη βλέπουµε.  Όντως έχουν 
αλλάξει τα πράγµατα και ξέρουµε ότι υπάρχουν συστήµατα, υπάρχουν λίστες, 
υπάρχει άρση τραπεζικού απορρήτου, υπάρχουν ενοχλήσεις και δουλειά που 
γίνεται στην εφορία χωρίς δηµοσιότητα, όπου διάφοροι που δεν 
δικαιολογούνται τα εισοδήµατά τους καλούνται να τα δικαιολογήσουν για να 
πληρώσουν.  Έχουµε τη δικαιοσύνη, η οποία γίνεται πιο αυστηρή.  Ας πούµε 
και τα θετικά. 
 
Κ.Μ.: Απέχουµε ακόµα πολύ από το να είναι οργανωµένο όλο αυτό το 
σύστηµα.  Λοιπόν εγώ ξαναγυρνώντας στη χθεσινή σας οµιλία που έγινε 
παρουσία του κ. Στουρνάρα και επειδή έχουµε συζητήσει πολύ για τις ξένες 
επενδύσεις που χρειαζόµαστε σε αυτή τη χώρα και µε τους γάλλους 
επιχειρήσεις που είχανε έρθει πριν λίγο καιρό µε τον Hollande, τους 
γερµανούς κλπ., εδώ βλέπω από την οµιλία σας ότι εσείς βγάζετε µία κραυγή 
αγωνίας για τις ελληνικές επιχειρήσεις βάσει συγκεκριµένων δεδοµένων.  Και 
ξαναγυρνάω στο ενεργειακό κόστος. 
 
∆.∆.: Ωραία, να σας πω επίσης έχετε πολύ δίκιο να το λέτε αυτό σε κάθε 
ευκαιρία και εγώ λέω και στον Πρωθυπουργό και στους Υπουργούς και όπου 
µπορώ, ότι τα πολλά λεφτά µπορεί να είναι στο Κατάρ και οι µεγάλες 
βιοµηχανίες µπορεί να είναι στη Βόρεια Ευρώπη, αλλά τα λεφτά που θα 
µπουν στην ελληνική οικονοµία για να επενδυθούν είναι τα λεφτά των 
Ελλήνων, των ελλήνων επιχειρηµατιών και των επιχειρήσεων που είναι ήδη 
εδώ και έχουνε τσιµέντο και σίδερα στη γη και δεν φεύγουν ούτε σκέφτονται 
εάν θα έρθουν στην Ελλάδα ή όχι.  Είναι εδώ. 
 
Κ.Μ.: Ναι, και υποθέτω ότι ανάπτυξη δεν είναι µόνο αυτοκινητόδροµοι.  
Ανάπτυξη είναι και ένα εργοστάσιο µεγάλο το οποίο χτίζεται στην Ελλάδα και 
γίνεται… 
 
∆.∆.: Θυµίζω ότι στα µέσα Ιανουαρίου που είδαµε τον Πρωθυπουργό µε τον 
ΣΕΒ επισήµως, έδωσα ένα στικάκι µε µία µεγάλη λίστα, µία λίστα 
δηµιουργίας, γιατί είχε µέσα αναλυτικά 120 επιχειρήσεις στην Ελλάδα που τα 
τελευταία 3 χρόνια της κρίσης έχουν επενδύσει 12 δισ. ευρώ σε αυτόν τον 
τόπο, σιγά σιγά και χωρίς φανφάρες και χωρίς επισκέψεις στα 
πρωθυπουργικά γραφεία. 
 
Κ.Μ.: Εγώ λοιπόν να ξαναγυρίσω σε αυτό το ενεργειακό κόστος και µου έκανε 
εντύπωση µία αποστροφή του λόγου σας.  Η ελληνική βιοµηχανία λέτε δεν θα 
δεχτεί µισιακές λύσεις και εκπτώσεις σε ένα θέµα που αφορά την ίδια την 
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επιβίωσή της.  Αυτό είναι το κόστος της ∆ΕΗ και του φυσικού αερίου για να 
καταλάβω; 
 
∆.∆.: Είναι µία σειρά από πράγµατα.  Είναι το ντίζελ, είναι το φυσικό αέριο, 
είναι ο ηλεκτρισµός, είναι οι ειδικοί φόροι κατανάλωσης που πέφτουν πάνω σε 
αυτά, είναι οι επιβαρύνσεις των λεγόµενων υπηρεσιών κοινής ωφελείας όπου 
επιβαρυνόµαστε όλοι αν το ξέρετε, επειδή πρέπει στα νησιά µας να έχουµε 
ειδικό χαµηλό κοστολόγιο και να το πληρώνουµε.  Υπάρχει το κόστος –αυτή η 
µεγάλη στρέβλωση που έχει δηµιουργήσει η ευρωπαϊκή απόφαση– για τις 
ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, οι οποίες σωστά έπρεπε να αναπτυχθούν, 
αλλά τώρα το παρακάναµε και πληρώνουν όλοι οι καταναλωτές, επιχειρήσεις, 
παραγωγικές µονάδες ένα κόστος για ένα όνειρο, σε ένα παγκόσµιο 
πρωταθλητισµό που κάνει η Ευρώπη για να περιορίσει τις περιβαλλοντικές 
επιπτώσεις, όπου στο τέλος χάνονται δουλειές από τους ανθρώπους που 
δουλεύουν εδώ στην Ευρώπη και στην Ελλάδα.  Όλο αυτό το µεγάλο πλέγµα, 
τα τελευταία χρόνια, έχει γίνει τόσο βαρύ, έχουν αυξηθεί τόσο πολύ όλες 
αυτές οι επιβαρύνσεις, που οι µονάδες αυτές που περιµένουν το περίφηµο 
competitiveness να µας δώσουν το λέω αγγλικά, γιατί αυτό είναι το µεγάλο 
σήµα της Τρόϊκας. 
 
Κ.Μ.:  Την ανταγωνιστικότητα. 
 
∆.∆.: Την ανταγωνιστικότητα.  Αυτές οι µονάδες, λοιπόν, που είναι ήδη 
ανταγωνιστικές, που είναι χαλυβουργία, που είναι αλουµίνιο, που είναι 
σωληνουργία, που είναι τσιµέντο, που είναι καλώδια, πράγµατα που 
µπορούµε να ανταγωνιστούµε, διεθνώς, γιατί είµαστε πολύ παραγωγικοί εδώ 
στην Ελλάδα, χάνουν αυτήν την ανταγωνιστικότητα µε τους ειδικούς φόρους 
κατανάλωσης και µε όλες αυτές τις επιβαρύνσεις, τις οποίες πληρώνουνε 
τελικά για να λύσουµε το πρόβληµα του κράτους. 
 
Κ.Μ.: Βλέπω ότι οι πληροφορίες θέλουν τον Υπουργό Οικονοµικών στο θέµα 
του ενεργειακού κόστους να υποστήριξε ότι το κόστος της ενέργειας είναι κάτω 
του αντίστοιχου µέσου ευρωπαϊκού όρου. 
 
∆.∆.:  Είχε έναν πίνακα, ο οποίος ανέφερε µόνο το κόστος της ηλεκτρικής 
ενέργειας και µάλιστα σε µία µέτρηση που λέγεται κόστος στον τελικό χρήστη.  
Είναι όλα αυτά τεχνικά, αλλά θέλω να πω, θα στεναχωρηθώ πολύ εάν ο 
Υπουργός Οικονοµίας, µε ένα τέτοιο χαρτί εκφράζει απορία, όταν 
προσπαθούµε να του δείξουµε τη συνολική πολυπλοκότητα του θέµατος, που 
δεν έχει να κάνει µόνο µε το κόστος της ηλεκτρικής ενέργειας που κρατούσε 
στο χέρι του, αλλά όπως είπα µε το ντίζελ, το αέριο, το κόστος των ρύπων, 
των ΑΠΕ και όλο αυτό το απίστευτο πλέγµα, το οποίο εδώ στην Ελλάδα είναι 
µία αγορά που πάσχει, που βρίσκεται σε µία διαδικασία απελευθέρωσης.  ∆εν 
έχει εκφρασθεί ένα σχέδιο εθνικό, ενεργειακό που θα µας φθάσει γρήγορα 
έτσι ώστε όλοι όχι µόνο η βιοµηχανία, αλλά και οι πολίτες, να έχουν 
εναλλακτικές λύσεις διαφορετικές και ανταγωνισµό σε αυτή την αγορά.  Είναι 
µια βαριά δουλειά που πρέπει να ασχοληθεί πάρα πολύ σοβαρά η 
Κυβέρνηση και θα πω ο Πρωθυπουργός, ο ίδιος, έχει συνειδητοποιήσει το 
µέγεθος του θέµατος και ασχολείται για να βρει λύσεις. 
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Κ.Μ.: Και ένα τελευταίο ερώτηµα, το οποίο όµως µας απασχολεί πάρα πολύ 
γιατί έχουµε αντιφατικές δηλώσεις. Ο Πρωθυπουργός δηλώνει ότι ο κατώτατος 
µισθός µέσω της Real News δεν πρόκειται άλλο να περικοπεί.  Έρχεται όµως 
η Επίτροπός µας, η κ. ∆αµανάκη και λέει ότι ακόµα το θέµα είναι ανοικτό.  Τι 
από τα δύο συµβαίνει, είναι ανοικτό ακόµα το θέµα για τον κατώτατο; 
 
∆.∆.: Εδώ στην Ελλάδα το θέµα δεν είναι ανοικτό, δεν το ανοίγει κανένας και 
θα παρακαλούσα και να σταµατήσουµε να θέτουµε αυτό το θέµα.  Ο ΣΕΒ 
είναι σταθερά κατά της µείωσης του κατώτατου µισθού, δεν µας απασχολεί 
και δεν το θέτουµε.  Τώρα η ανησυχία αυτή για το ποια θέµατα είναι ανοικτά 
για την Ελλάδα, δεν περιλαµβάνει µόνο τον κατώτατο µισθό, αλλά 
περιλαµβάνει και το ύψος του χρέους µας, ακόµα ίσως και την παραµονή µας 
στην Ευρώπη, που µπορεί να ξαναµπεί σε ερωτηµατικό εάν εµείς δεν 
προχωρήσουµε να φτιάξουµε το µαγαζί µας. 
 
Κ.Μ.: Σας ευχαριστώ παρά πολύ, καλό σας µεσηµέρι. 
 
∆.∆.: Σας ευχαριστώ πολύ. 


